

大河湾



秋色 韩立 摄

诗美

迁徙歌(外二首)

□任东波

该飞的终究是要飞走的
与你的挽留无关
与千山万水的跋涉
也无关
与爱情
更无关
那些携带了整个春天和
夏天的候鸟
一刻也不愿停留
头也不回
就去了能发生爱情的南国
夜晚,明月,花前,
巢穴,烛光
还有那把透明的雨伞
都失去了象征意义
爱情,太过渺小
一阵秋风就颠覆了
所有牵挂

秋雨

阳光照着的,是日子
阴雨霏霏的,也是日子
雨淋湿了瓦舍,炊烟,
门槛,情绪
也给爱情注了水
水没有颜色
被冲淡的思念
与风是同一种色彩
把潮湿的情节

给乡愁打把伞

在田间,在林间
黑的,白的,褐的
小蘑菇
给大地盖了一间间房子
菌褶是漏风的窗
伞盖托着晨露的信
而那些没来得及长大的伞
正举着我的乡愁
在记忆里扎根——
伞骨是母亲缝补时断的线

晾晒在我们之间的缆绳上
像一块提示板
在斑驳的记忆深处
让回眸
多少有一点
明亮

红叶

叶子被染红
只是飘零的开始
一点也不值得炫耀
它在用生命最后的
回光返照
对秋天留下了喝彩
拍照的男男女女
想用瞬间的热烈
挽留谁也无法留下的季节
孩子们的爱情留不住
我们的风风雨雨也留不住
对一片一片的落叶而言
山谷足够宽
天地足够大
风也足够强劲
能飘到什么地方
那是风的事情
发过誓言的海枯石烂
天涯海角
轻得像一片
身不由己的
落叶



散文

秋收印象

□原国宝

秋收和夏收是老家最重要的农事活动。相较于夏收时节的那份紧张与焦灼,秋收时节是舒缓的、慢节奏的;相较于夏收时节空气中弥漫的土腥味,秋收时节的空气是甜美的;相较于夏收时节田野里单一的土黄色,秋收时节的田野是烂漫多彩的。

如果说秋收时节是一幅铺陈于天地之间的巨型水墨,玉米无疑是画页中最浓厚的底色。玉米因生长周期短、好管理、产量高,成为晋南农村播种面积较大的秋季作物。在过去水利条件、农业科技相对落后的年代,玉米自然成了庄户人家餐桌上的主要食物。

玉米成熟的时令没有夏收时节“麦熟一晌”那般紧促。旱地的玉米一般成熟较早,水浇地的玉米成熟较晚,这样便有了有序安排收割时间。放眼望去,漫田遍野,绿色挺拔的秸秆,灰白的天花顶,吐着红缨、粗壮硕大的玉米,这是秋收时节特有的景致。

刨玉米秸秆是秋季最繁重的体力活。玉米根系一般有碗口大小,刨

玉米秸秆时,一手抓紧秸秆,一手挥动小镢,估摸顺着根系周边先疏松土壤,一镢下去,顺手一撬,抓着秸秆的手同时用力向上一拽,玉米秸秆连着根系才能被完整刨出,再用小镢掸去根系的余土,然后把秸秆码放在地里。遇上雨水充裕的年份,玉米长势好,秸秆粗、根系旺,为赶农时,要用小镢子把一颗颗偌大的玉米根系从泥淖里刨出,只有切实经历,方知艰辛。

为了减轻劳动强度,适时先剥去玉米叶,掰掉玉米,最后刨玉米秸秆,是庄户人家在长期农业生产中总结出的农事经验。剥去玉米叶,可以改善田间光照通风条件,加快玉米成熟。玉米叶作为家畜的上好饲料,物有所值。遇到发甜的玉米秸秆,大人们会细心收集带回家,给孩子们解馋。玉米秸秆削皮嚼瓤,细细咀嚼,回味无穷。吃“甜甜甜”是那个年月农家少年的特有的珍贵记忆。

玉米收回家,忙的是一家人。老人、妇女剥去籽粒饱满的玉米的外层苞皮和缨子,剥三五片内层苞皮,翻至穗轴,露出籽粒。把玉米编成两



米左右的玉米辫子,在屋檐下方的台阶上用青砖垒一个尺许方台,找一根粗细长短适合的木椽固定在方台与屋檐中间,然后

把玉米辫子围着木椽,一圈一圈往上缠绕,直至顶端。遇上好年景,庄户人家的屋檐下一排排玉米辫子,像极了一条条盘踞的金龙,蔚为壮观。

秋天是收获的季节。那成堆的红薯、洁白的棉花、绿豆、谷子各种杂粮,花生、芝麻各种作物,竞相成熟。沟边堰畔,南瓜、冬瓜硕大,果桃梨枣,香飘四溢……收获的秋季,是庄户人家最幸福快乐的时节。

如今,随着时代发展,科技进步,秋收季节繁重的体力劳动已被先进的农业机械所取代,城乡居民的生活也发生了翻天覆地的变化。每到秋收时节,总是思绪万千,欲买桂花同载酒,萦绕于心,难以忘怀的总还是往昔的秋收印象。

随笔

畅游运城



□张少杰

周末,天微亮,我便醒了。退休之后,时间的概念变得模糊,不再有上班时的紧张,却也少了那份规律。今日却不同,我与老伴商量好要带着5岁半的孙子“想想”(乳名)游运城。

想想被闹钟唤醒,一骨碌爬起来,显然对今日之行期待已久。我在手机上提前3日已通过“运城城景通”安排好了行程:夏县堆云洞、司马温公祠、岚山根·运城印象,最后是运城博物馆。

堆云洞坐落在一片丘陵之中,远望不甚起眼,近观却别有洞天。这里早先是一处道教寺院,后来成为“晋南革命摇篮”。

我们沿着石阶缓步而上,参观了嘉康杰当年工作和生活的场所。那些狭小的石室,简陋的陈设,无声地诉说着往昔的艰难。

想想在嘉康杰的照片前驻足。我告诉他,这是一位英雄。想想若有所思地点点头,那稚嫩的脸上竟显出几分庄重来。

堆云洞之游,不仅让我们重温了那段岁月,也在想想幼小的心灵中,播下了一颗爱国主义的种子。

第二站是司马温公祠。入门便见古柏参天,肃穆之气扑面而来。祠内陈列着司马光的生平事迹和《资治通鉴》的相关资料。

我对想想说:“这位老爷爷写了一本很大的书,记录了很多历史故事。”

想想似懂非懂,却对展厅里的仿古器物产生了兴趣。特别是那一套仿制的宋代文房四宝,他盯着看了许久。

“爷爷,这个是什么?”他指着笔架问。“这是放毛笔的架子,古代的人用毛笔写字。”我解释道。

司马光砸缸救友的故事被做成

雕塑陈列在大门处。出了景区,站在雕塑下,我给想想讲了这个故事,他听得入神。

游罢两处景点,已近正午,车子驶向岚山根·运城印象。这里热闹非凡,各色小吃应有尽有。我们在永济特色扯面馆坐下。我和老伴各要了碗扯面,给想想点了个肉夹馍。面上来时,热气腾腾,宽厚的面条浸在醇厚的汤汁里,配上青菜和肉片,令人胃口大开。

想想双手捧着肉夹馍,小口小口地吃着,嘴角沾满了肉汁。他巴巴地看着我们吃面,老伴又取了个小碗,用勺子盛出些扯面汤来,便喂他喝了几口。他咂咂嘴,连说“好喝”,那满足的模样,让我和老伴相视而笑,心中美滋滋的。

饭后,我们在民俗街上闲逛。想想对传统手工艺品格外感兴趣,面人、剪纸、布老虎,每样都要驻足观看。想想自己挑了个恐龙蛋玩具,老伴给他买了,他爱不释手。

在一处老照片展前,想想指着黑白照片问:“为什么以前的照片没有颜色?”我说:“因为那时候技术还没有现在发达呀。”想想说:“那现在我们有颜色,以后会有什么呢?”童言无忌,却道出了时代的进步。

最后一站是运城博物馆。馆体宏伟,现代建筑中融入了传统元素。想想一进馆就兴奋起来,每个展厅都要跑进去看看。

博物馆陈列着远古时期的化石、新石器时代的陶器、商周青铜器、汉代陶楼、北朝石刻、明清书画等文物。我最爱那青铜器展区,那些千年以前的器物,造型古朴,纹饰精美,让人遥想当年铸造它们的工匠之心。

想想则对恐龙化石情有独钟,站在巨大的骨架前,仰着头看了好久。

“爷爷,恐龙为什么不见了?”他问。我尽量用他能理解的语言解释:“那是很久很久以前的事情了,环境发生了变化,恐龙不适应,就慢慢消失了。”想想似懂非懂,却说:“那我们要保护好现在的小动物,对不对?”孩子的话语总是直指本质。

在运城博物馆,我们还看到从古至今这座城市的发展变迁。我指着图片对想想说:“看,爷爷小时候,这里还都是平房,现在都是高楼大厦了。”想想睁大眼睛,难以想象没有高楼的世界是什么样子。

最让我感慨的是一幅幅图片、一件件实物,记录着几十年来的巨大变化。从凭票供应的年代到如今物质丰富,从自行车王国到高铁飞驰,这一切就发生在我这大半生中。

在一幅运城老照片前,一位江苏游客与我们交谈起来。他说:“这些年变化真大啊,我十几年前来过运城,完全认不出来了。”我点头称是,向他介绍了一些本地的变化。想想好奇地听着大人谈话,偶尔插一句稚气的问题,引得大家发笑。

下午,我们参观完毕,想想在返程途中就睡着了,手里还紧紧抓着他的恐龙蛋玩具。看着他熟睡的脸庞,我和老伴相视一笑。这一天,不仅是带孙子游玩,还是我们退休生活的一次美好体验。

想想醒来时,已到家门口。他揉着眼睛,第一句话就是:“爷爷,我们下次再去玩好吗?”我笑着点头,心中满是暖意。

这一天,我们用心感受了时代的变迁和生活的美好。祖国的强大,改革开放的成果,最终都化作老百姓日常生活中的点滴幸福:一趟免费的直通车,一顿地道的特色面食,一次增长见识的游览,还有孙子脸上无忧无虑的笑容。

这一切,都值得感恩和铭记。